

Noticiero de Soria

Sábado 14 de Julio de 1906.

Director y Propietario: Pascual-Pérez Rioja.

Año XVIII.—Número. 1924.

EL SEÑOR

Don Vicente Gil Tejero

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD

Ex-concejal del Excelentísimo Ayuntamiento

FALLECIÓ EN SORIA EL DÍA 11 DE JULIO DE 1906, A LOS 53 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos).

—D. E. P.—

Sus desconsoladas esposa doña María Monge é hija Roselina Gil; sus hermanos don Eustaquio y doña Petra; sus hermanos políticos doña Dolores Segura, doña Aquilina Navarro don Bonifacio Monge y doña Gregoria Borobio; sus sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos y relacionados lo encomienden á Dios en sus oraciones, á cuya prueba de estimable amistad quedarán agradecidos.

Soria 13 de Julio de 1906.

La sustitución de los Consumos.

LO QUE DICE REVERTER

El nuevo ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, ha hecho las siguientes manifestaciones, que son muy bonitas para dichas, y resultarían además de bonitas provechosas á la nación, si pronto se llevasen á la práctica.

¿Pero se llevarán? Eso es lo necesario.

He aquí lo que dice Reverter:

«La supresión de los consumos es un empeño nacional, y para mí un compromiso de honor, que procuraré cumplir á todo trance y en el menor espacio posible de tiempo.

Para que esta supresión revista un carácter inmutable, permanente y definitivo, se hace indispensable una reforma total y orgánica del sistema tributario y una transformación completa de nuestra vida municipal.

Con estos elementos, y á pesar de que se ha de sustituir un impuesto que rinde 170 millones para el Estado y el Municipio, podremos llegar á la supresión deseada, comprometiéndonos previamente á no crear nuevos tributos, ya que los conocidos, cuando sufran la necesaria transformación, ofrecen seguras y copiosas fuentes de ingresos.

Si el país se penetrase de la monstruosidad de ese odioso impuesto, no vacilaría en pedir se crearan otros tributos que compensasen esa cifra de 170 millones.

Y sería muy natural; como que para rendir esa suma el contribuyente ó introductor, (según estén repartidos ó no los consumos) paga cerca de 500 millones anuales, de los que 340 van á parar á manos de rematantes y contratistas.

Se me pregunta si continuaré al frente de la comisión extraparlamentaria, y sin vacilar contesto que antes de renunciar esa presidencia, con la que estoy tan encariñado, así por las ideas cuanto por las personas que la forman, dimitiría la cartera de Hacienda.

Pronto reuniré la Comisión expresada, y si la imprenta ultima los trabajos que le tengo encargados, mi dictamen le será leído. En todo caso en esa sesión, ó en la inmediata, habremos dado cima á nuestros trabajos, y la nación apreciará el fruto de nuestros esfuerzos.

Cuando el país conozca ciertas cifras y la inmensa potencia contributiva de nuestra riqueza, las gentes quedarán admiradas».

Vida americana.

Los conquistadores.

Diariamente atracan al muelle de Buenos Aires varios vapores que proceden de Europa. Son los *negreros*, como los ha designado gráficamente el enérgico poeta gallego Curros Enriquez.

Vienen abarrotados de inmigración. A la entrada del puerto, todo el pasaje en masa ha abandonado los departamentos inferiores y ha subido á cubierta con una ansiosa curiosidad. En las bordas pulula la gente.

Muchos viajeros, los esperados por algún deudo ó amigo, pasean miradas ávidas, escrituradoras, por la muchedumbre que se agita en los muelles.

A su vez los de tierra examinan obstinadamente á los de á bordo. Al efecto, abundan las notas cómicas. Todos, sintiéndose linceos, creen reconocer en tal ó cual individuo á la persona cuya busca persiguen; se agitan pañuelos, se proferen voces, hasta que se descubre el error y se celebra á carcajadas el chasco. Sin embargo, después de puestos los pies en tierra, cuando son reales los reconocimientos entre personas que no se han visto hace años, se presentan escenas de un sentimentalismo subido. Sucede en ocasiones que el que espera ó el esperado viste una prenda de un color previamente convenido, ó bien aprieta entre los dedos un pañuelo descubridor; así se verifican muchos encuentros, que de otro modo serían harto problemáticos.

Entre los que llegan hay muchos que no son recibidos por nadie. Estos son los intrépidos, los que por un espíritu étnico de aventurerismo, se embarcaron bajo la sugestión de una leyenda dorada que alguien les contó al hablar de América. Traen toda la despreocupación de unos filósofos.

En sus rostros, al embocar el puerto, se observa cierta curiosidad infantil. ¡Ya están en América! ¡Sus ansias de éxodo se han realizado! Sin embargo, examinándolos detenidamente, se nota en ellos una vaga contrariedad, esa triste decepción que sentimos después de todo sueño esfumado.

Ellos, á pesar de su buena dialéctica, traían un prejuicio exagerado sobre este país; esperaban encontrar en él alguna maravilla, algo que correspondiese á las concepciones hiperbólicas de sus cerebros calenturientos.

Se habían imaginado esta tierra con la fabulosa topografía de un país encantado. Y sus sueños se han desplomado á la vista de terreno color gris, casi al mismo nivel de la mar, muy semejante á las hundidas costas de los Países Bajos. A buen seguro que ellos han evocado, al recuerdo de los lares nativos, un paisaje de montañas gigantescas y hondonadas políferomas.

Después se ha iniciado el desfile. Al verlo, marchando en procesión á dispersarse en el maremagnum febril de esta cosmopolita Buenos Aires, se rememoran viejos siglos y surge el contraste entre aquellos conquistadores que entraron aquí á triunfar por la fuerza, y estos que aspiran á la conquista por el trabajo y la inteligencia.

Unos vencieron empapando la tierra con su sangre; otros llegarán al éxito fertilizando el suelo con su sudor; una misma cosa en dos etapas de la evolución de los tiempos.

Para un observador aficionado á psicologías de colectividades, estos desembarques ofrecen extenso campo de estudio.

Cada grupo de este rosario de gente que yá del muelle á la populosa urbe como un río al mar, pertenece á diferentes clases sociales.

Por su importancia migratoria y por su número, saltan á la vista los consagrados á la gleba. Visten exóticas, abigarradas ropas, de colores bastante amortiguados por efecto de un uso abusivamente largo. Por decirlo así, constituyen verdaderas tribus. Se vé que en ellas no existe el individualismo de los habitantes de las poblaciones. Dejan el terruño, sí, pero arrastran consigo gran número de parientes, amigos y conocidos; medio villorrio, en fin.

Esta es la gente preferida en estos países, donde hacen falta brazos y espaldas que desesterilicen estas llanuras inmensas, parámicas. Acudrán á la oficina de Inmigración y desde allí se les enviará al centro de la República, á colonizar. El Estado les dará tierra, aperos y simientes. Y ellos establecerán sus reales lejos de toda civilización, en contacto á lo sumo con gente de otra raza, de otro idioma y de otras costumbres. Yo me figuro sus nostalgias por aquel rincón de mundo que acaban de dejar acaso para siempre; por aquel rincón de mundo donde cultivaban afectos de toda la vida, donde sus almas se habían moldeado en paisajes y costumbres tan diferentes de los que ahora les rodean. ¡Cuántas veces, después de una remembranza de la remota aldea, el fantasma de un tardío arrepentimiento les hará llorar!

Otra de las fracciones dignas de observación en estos desembarques, es la que constituyen los aclimatados semitriunfantes.

Son individuos que han llegado á una situación económica, lo suficientemente desahogada para permitirse el lujo de realizar un viaje de descanso y expansión por la vieja patria. Se embolsan los ahorros logrados á fuerza de trabajo, tiempo y estrecheces, y emprenden la marcha, dispuestos á divertirse y á regresar una vez concluido el último centímetro. De buena gana echarían sus anclas para siempre en el suelo donde acaso tratan de retenerlos padres ancianos y antiguos camaradas; pero saben que aquí les espera, á la larga, el logro absoluto de sus aspiraciones, y vuelven. Estos son los que por regla general dan mayor contingente á las emigraciones. Todos aquellos que hacen una gira al país natal, he observado que siempre regresan con una cola de parientes ó recomendados. Es que sus presencias contribuyen á despertar el ser aventurero que todos llevamos dentro á los veinte años. También incitan á la ambición. Sus despilfarros—las economías hechas á costa de indecibles privaciones—dan margen á una falsa idea sobre el modo de ganarse la vida aquí; por una lógica convencional, se deduce que cuando así se tiran las riquezas, poco trabajo debe costar adquirirlas. De ahí empieza á brotar el proyecto de la expatriación. Por otra parte, estos individuos son ellos mismos los que ofrecen su tutela á los jóvenes que desean seguirles. Hay en este afán de acarrear gente quizás un egoísmo de sentimientos, producido por el placer de tener cerca de sí seres consanguíneos ó allegados por una amistad de ascendencia genealógica.

En muchos casos traen compañía con el propósito de confiar á ella, más adelante, la sucesión de sus negocios.

Finalmente, entre los pasajeros que aportan los trasatlánticos europeos, figura otro grupo bien definido. Está compuesto por jóvenes en su mayoría, y son gente que no se considera suficientemente apta para desempeñar cargos de elevación y desdeña consagrar sus energías á trabajos musculares. Forman, por decirlo así, la clase media del trabajo.

Estos jóvenes tan correctamente vestidos, tan exquisitamente urbanos, son los que han de paladear más que nadie las amarguras del destierro. Traen sus pretensiones: se dedicarán á labores oficinales y harán una vida de libertad y regalo. Y al efecto os enseñan títulos académicos, certificados y otros papelotes que aquí hacen sonreír á su presentación.

Al día siguiente de llegar irán de un lado á otro, y en todas partes les responderán que por el momento no pueden complacerles... Acaso más adelante...

Transcurrirán días y días; se convencerán de que sus deseos, antes tan realizables al parecer, son un absurdo casi, y

acabarán por descender algunos peldaños en la escala de sus aspiraciones. De ese modo se explica que muchos individuos que venían con la acariciadora ilusión de dedicarse á las delicadas tareas de un escriptorio, concluyan por ser dependientes en tiendas de ultramarinos. ¡Ocurren tantísimos casos de estos!...

Tales son las figuras más salientes de estos desfiles que van del muelle de Buenos Aires á pasear su asombro y estupefacción de recién llegados en las calles de la ciudad.

Al verlos tan aturdidos, llevando aún en los pechos sus ingenuas, pueriles elucubraciones de conquististas, yo pienso en el derrumbamiento de tanto bello ideal, y pienso en muchas nostalgias y muchas lágrimas...

Y á mi memoria acude el pensamiento de un gran poeta francés del pasado siglo: «Que nadie que ansie ser feliz debe perder de vista jamás el campanario de su aldea». ¡Gran verdad!...

LUIS ARAQUISTAIN.

Prov. de Buenos Aires, 11 de Julio de 1906.

ECOS SORIANOS

AL SORIANO DEL AÑO 54

Me dá al corazón que eres soriano, como yo chino, del año 54 y aun de más atrás, sí, y progresista por añadidura también, y de los... del morrión.

Válame Dios y qué inocente eres en pleno siglo XX.

Me ha conmovido, y cómo no, lo de los calabacines y vainillas, lo de los huevos á 0'90 la docena y las truchas del Merdanchito.

Pero alma de Dios, ¿crees que solo hay calabacines en los Rábanos y truchas en el Merdanchito?

Calabacines y truchas en el Collado, amigo, y aun barbos y peces de colores.

Deja en paz al tío Pancorbo, no salga á apabullarte el morrión, pues para ello tiene bríos. Y por cierto, ha muchos años no vemos, con sentimiento, letra suya los devotos al *Noticiero*.

¿Que la Plaza de toros se hunde?

Lástima grande, ahora que tenemos un número más en las Fiestas de San Juan; el gran toro de la Amistad, *estoqueado*, llamémoslo así, en plena Plaza, número que sacó de sus casillas hasta los *bultos* de piedra de nuestras casas solariegas, pues diz, que el buen Alfonso VIII, que galopa con poco aire, por cierto, en la rueda de los doce Linajes, le vino en gana el alancearlo, recordando sus tiempos caballerescos; que los hombres de armas de los Gómaras quisieron bajar de sus pedestales y dar guardia de honor á su rey, y que los hidalgos de los de Peroniel calzaron las espuelas para escoltar á su Señor.

Todo quedó, y no podía ser otra cosa, en cuentos tártaros, aunque lo auténtico es que el buen rey de Castilla, ofreció, llevado de su hidalga condición; el trocón á James Homes, para acosar los toros el día de la *Saca* en la vega de San Millán.

Muchas cosas me quedan en el tintero y quien sabe si tendré humor de escribirlas en el número próximo.

D. LA TEJERA.

Modo de aumentar la riqueza del país

Un propietario de una provincia de Andalucía tiene un terreno que hace unos nueve años estaba plantado de viña, que la filoxera destruyó en poco tiempo. Resolvió sustituir las cepas por otra plantación, y al efecto, en una huerta bastante extensa que posee, hizo un vivero de almendros, con almendra malagueña, y con ellos repobló el mencionado terreno del viñedo destruido. Hoy el fruto de esos almendros le da una renta de 20 á 25.000 pesetas anuales.

Otro propietario de la Mancha ha puesto en práctica un sistema de extracción de agua de unos pozos que ha construido, agua con la cual puede regar hasta quinientas hectáreas de tierra; de modo que ese terreno que antes valía apenas 300 pesetas la hectárea, hoy vale 1.500, y cuando esté poblado de árboles frutales valdrá más de 3.000 pesetas la hectárea.

Unos frailes, que hace unos dieciséis años vinieron á España y compraron una finca en la provincia de Madrid, con sus conocimientos de agricultura y su constante trabajo han mejorado de tal manera esa finca, que vale tres veces más de lo que pagaron por ella.

Todo esto, como se ve, es fruto de la iniciativa privada, sin protección ni inter-

venición de ningún ministro hidráulico ni de ningún otro que reparta millones de pesetas políticamente en determinadas regiones españolas, en daño de otras á las que se las deja abandonadas en su aislamiento.

RETRATOS DE PERSONAJES

Merced á los adelantos de la cincografía hemos visto desfilas estos días por los periódicos los retratos de casi todos los funcionarios nuevos que con motivo de la reciente crisis han sido llamados por sus compromisos y merecimientos políticos á sacrificarse en aras del país.

Habrán quienes sonrían con cierta picaresca malignidad al hablarse de tales sacrificios, pero hay que tener en cuenta la época de calor en que nos encontramos y lo muy á gusto que están, no solo los grandes personajes, sino hasta los insignificantes, hechos unos golfitos, en su domicilio particular, en chinelas y con la pechuga al aire.

Ahora los deberes públicos les exigen estar constantemente con la camisa almidonada puesta, saliendo de casa, aun cuando sea en coche oficial, á horas insostenibles por lo caliginosas y teniendo, en fin, que ocuparse de los demás en vez de consagrarse al culto de sí mismos.

Así como los aficionados al toro tienen la buena costumbre de recortar los retratos de los diestros de fama que aparecen en los periódicos profesionales, para pegarlos con agrado en la habitación donde pasan la mayor y mejor parte del día, así los políticos de café que constituyen la respetable clase de adocenados, recortan los grabados al cinc que traen los diarios de gran circulación, pertenecientes, los retratos, no los diarios, á la flor y nata de los ilustres congresos á quienes está confiada la altísima misión de sacar á España del atasco.

Consigan ó no realizarla, lo cierto es que ellos tienen ya, como dijo el otro, «su cachito de gloria». Porque no hay que darle vueltas, todo ciudadano pacífico, que sin ser un criminal empedernido, sale retratado en los periódicos, es prueba de que vale mucho, y gusta contemplar su fisonomía, que generalmente revela todo lo contrario de lo que en realidad es la persona.

No hace muchos días se publicó el retrato de un nuevo elevado funcionario, con unos bigotazos tremendos y un aspecto feroce que á primera vista recordaba un jefe de cosacos antes de la guerra ruso-japonesa, que es cuando tenían más motivo esos caudillos de mostrar toda la energía de su carácter indomable, y si no hubiese sido porque debajo ponía el nombre del agraciado, que es un bendito de Dios, á quien nadie hace caso en su domicilio particular por su carácter angelical y bonachón, hubiera podido creerse que se trataba de un furibundo revolucionario.

Suele decirse que la cara es el espejo del alma y que cada cual lleva escrito en el rostro lo que es, pero hay excepciones, y se lleva una cada mico con los retratos, que parece mentira. Hay quien en la fotografía parece un sacristán de esos que no transigen en materia religiosa ni con su mamá y luego resultan unos átos de más de la marca y otros cuyo perfil y cuya frente, y sobre todo cuyas barbas parecen pertenecer á un socialista ó dinamitero, y son en realidad unos verdaderos pasta floras, incapaces de matar una pulga.

Por eso es buena la idea de publicar los retratos de los grandes personajes, porque mediante ellos se va conociendo el personal, y no habrá lugar á engaño el día de mañana; y la verdad es que á juzgar por los retratos no parece que los grandes personajes de ahora sean unos reformistas empedernidos, sino unos buenos burgueses.

ABEL IMART.

MONUMENTOS SORIANOS

NUMANCIA

En el tren de ayer llegaron de Madrid los académicos señores don Juan Catalina y García, don José Ramón Mérida y don Manuel Anibal Alvarez, que forman parte de la Comisión científica nombrada por el Gobierno hace algún tiempo, y de la que ya dimos oportuna noticia.

Les esperaban sus compañeros de Comisión nuestros queridos paisanos señores don Teodoro Ramírez y don Mariano Granados, habiendo celebrado después de la entrevista una sesión preparatoria, antes de hacer la primera expedición á las ruinas de Numancia, que verifican esta tarde.

La prensa de Madrid ha reflejado ya, al dar cuenta de la despedida que los señores Catalina, Alvarez y Mérida hicieron al ministro de Bellas Artes señor don Amalio Jimeno, que éste estuvo muy atento y expresivo con ellos, ofreciendo á la Comi-

sión todo género de facilidades para llevar á cabo sus propósitos, debiendo llegarse en el asunto hasta donde sea necesario, para su debida ultimación.

El periódico cortesano *El Universo*, al publicar estensamente las manifestaciones que el ministro hizo ha pocos días á un redactor de *La Epoca* acerca de monumentos artísticos, ponía en boca del señor Jimeno lo siguiente:

«Existe la Alhambra, que se encuentra en peligro; hay un proyecto de monumento á Cervantes, que es una vergüenza que se haya estancado en este ministerio; tenemos unas ruinas de NUMANCIA, que son objeto codicioso de la curiosidad científica del extranjero, que constituyen para nosotros una humillación, siendo el primer monumento nacional con que debíamos contar».

Acentuamos estas frases del ministro de Bellas Artes que dicen, dada su autoridad, más que cuanto lo demás pudiéramos decir, y no descendemos á otro género de detalles, deseos de ver cómo se vá resolviendo en estos momentos cuanto á Numancia se refiere, debiendo confiar en las gestiones más resueltas de nuestra Comisión científica, á la cual, lo mismo nuestra primera autoridad civil representada hoy por nuestro paisano don Mariano Vicén Cuartero, que nuestra autoridad local que interinamente también desempeña estos días el primer Teniente de Alcalde don Joaquín Arjona, han recibido dignamente, poniendo á su disposición todo lo que de ellas dependa y puedan patrióticamente llevar á cabo.

SORIA del mismo modo, recibe también á los académicos expedicionarios y la expectación es grande al comenzar de nuevo la gestión de tan trascendental asunto.

Un ministro cual el señor Jimeno que así se expresa, nos honrará mucho con su visita, ahora al comenzar las excavaciones en Numancia para que por sí mismo viera el solar del heroísmo, viniendo á ser un testigo más—de excepcional valor—que se compenetrase de que cuanto el Gobierno gaste en su grandiosidad, ha de ser justo y reparador de los abandonos en que por tantos tiempos se ha encontrado indebidamente.

Quizá al señor ministro de Bellas Artes se le han hecho ya indicaciones encaminadas á su venida á Soria, y esto ha de poder pesar más y más en el ánimo de los académicos recién venidos aquí para que su estancia se prolongue más indefinidamente, aparte de que por cumplimiento de su alta y delicada misión no puedan ni deban ausentarse tan pronto.

Por hoy nos limitamos á nuestra vez á darles la más castellana bienvenida, esperando y confiando en el impulso que á la pronta adquisición del solar Numantino por parte del Estado se dé, así, como á las excavaciones que se van á realizar de hoy en adelante.

Continuará por tanto, nuestra información en el asunto.

San Juan de Duero.

Ayer tarde la Comisión científica de que dejamos hecha mención, visitó las ruinas del también monumento nacional San Juan de Duero, y como siempre sucede entre arqueólogos, se produjeron al par que la mayor admiración, las lamentaciones del porqué ha de permanecer así esa valiosísima joya del arte románico, ejemplar único y el más valioso que en España existe.

De aquí también que con doble motivo fuera muy oportuna la grata venida á Soria del señor ministro de Bellas Artes que seguramente podría resolver más rápidamente, cuanto conviene hacer con este otro monumento que Soria posee; la Soria tan injustamente olvidada como desconocida y que desde S. M. el Rey de España don Alfonso XIII al último de sus acompañantes, admiraron y elogiaron en los dos viajes que á nuestra capital realizaron en no lejanas fechas.

La buena acogida que Soria haría á un ministro de Bellas Artes, sería la que tan honrosamente merece el señor Jimeno, hombre de ciencia bien probada, altruista que creemos capaz de prestar justa protección á un país tan falto de ella como lo es el nuestro.

PETICIÓN JUSTA

Los porteros, alguaciles y mozos de estrados de las Audiencias territoriales y provinciales de España, han elevado respetuosa instancia al ministro de Gracia y Justicia, para que teniendo en cuenta el exiguo sueldo que perciben (menor en cien pesetas al que hace veinte años disfrutaban), acceda á las siguientes pretensiones:

- 1.ª Aumento de sueldo anual.
- 2.ª Formación de un cuerpo de subalternos de los Tribunales y Juzgados, en el que se ingrese por las plazas de alguaciles de los de instrucción, ascendiendo á las de alguaciles y porteros de las Audiencias provinciales, territoriales y de las de Madrid y Barcelona, llegando hasta cubrir las vacantes del Tribunal Supremo, y

3.ª Que se les reconozca aptitud para obtener puestos en la policía judicial y de seguridad que les asigna la ley de Enjuiciamiento criminal en su artículo 283, número 8.º, y opción al ingreso, considerándolos como inspectores de cuarta clase de dicha policía.

Los alguaciles de los Juzgados de primera instancia están conformes, y en su mayoría han remitido instancia solicitando aumento de sueldo y supresión del descuento.

A tan modestos empleados se les exige la honradez más completa, la fidelidad más grande, el secreto más absoluto, y bajo su custodia se encuentran valores grandes, honra y fortuna de muchas familias; teniendo en cuenta todo, esto es, de esperar que el ministro de Gracia y Justicia acceda á sus justas pretensiones.

Ecos y Noticias.

En el mercado de anteayer en nuestra capital, se vendieron los cereales y ganados lanares y de cerda á los mismos precios del jueves anterior.

Se vieron ya algunas cuadrillas de segadores cuyos ajustes son del momento hasta pasado mañana lunes, día de la Virgen del Carmen, en que se hacen ajustes fijos y de los que daremos precios detallados.

El trayecto desde el derruido palacio de la marquesa de la Vilueña hasta la estación férrea, merecía estar bastante mejor alumbrado por las noches, mucho más en esta época en que tanta gente baja á hacer despedidas á los viajeros.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de esta pequeña reforma en bien del público.

De Madrid ha llegado á su posesión de Las Cuevas de Soria, nuestro estimado amigo don Claudio Torres, su distinguida señora y familia, proponiéndose pasar la actual temporada.—Sean bien venidos.

Se halla gravemente enfermo nuestro estimado paisano y amigo el conocido industrial don Lázaro Verde, al cual deseamos pronto y completo alivio en su dolencia.

Con tan triste motivo ha llegado hoy de Salamanca el nieto del enfermo, nuestro estimado compañero en la prensa don Manuel Verde Delgado, redactor de *El Laborador* de aquella capital al cual hemos tenido sumo gusto en saludar.

El jueves último contrajeron matrimonio en Madrid los estimados jóvenes sorianos don Miguel Amezuza López, cajista antiguo de la imprenta de *Nuevo Mundo*, y la simpática señorita Casimira Ceña.

Enviamos á los recién casados nuestra cordial enhorabuena, deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

Desde el día 1.º del mes actual hasta hoy 14, se han registrado en Soria cinco defunciones, y diez nacimientos. Matrimonio ninguno.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de la villa de Yanguas, con la dotación anual de 750 pesetas la primera y con los derechos de arañel la segunda.

Desde mañana domingo quedará colocada una bonita mesa de jugar al billar en el Pabellón que José Lenguas tiene instalado en los jardines de la Alameda de Cervantes.

Muy en breve es esperado en Soria, el Ilmo. Prelado de la Diócesis que quizá llegue el martes próximo y pase breve temporada en esta capital, habiendo de bendecir la Capilla del Cementerio.

Estos días llega el tren de Soria con numerosos viajeros á nuestra capital, aumentándose así la colonia veraniega en toda la provincia.

La acreditada casa editorial de Madrid «Sucesores de Hernando» acaba de publicar un tomito de CUENTOS originales é inéditos del malogrado cuanto verdadero escritor don F. Navarro Ledesma, que bajo el título de *En un lugar de la Mancha* tenía reunidos y titulados «La pastora Marcela», «El señorito», «La muda», «El tío Cervantes», «La orfandad de Sancho Panza» y «Un propietario».

Obrita tan amena cuesta tan solo una peseta el ejemplar, y se vende en Soria en la Librería de P. Rioja.

El señor ministro de Instrucción pública dirigirá en breve una circular á los directores de los Institutos provinciales á fin de que manifiesten si se ha cumplido el decreto de Julio de 1902, en el cual se ordenaba se formara una estadística de los

profesores de enseñanza libre que tuvieren títulos profesionales, sirviendo de base estos datos al señor ministro para llevar á cabo propósitos relacionados en bien de la enseñanza de que se trata.

Entre las escuelas de niñas que se acaban de anunciar á oposición, figura la de la villa de Almazán con la dotación anual de 1.500 pesetas, pudiendo dirigir sus solicitudes los aspirantes hasta el día 10 de Agosto próximo.

Se halla gravemente enferma en la villa de Almazán la anciana señora doña Francisca San Martín Sanz, viuda de López y madre política de nuestro estimado amigo el Procurador de los Tribunales en esta capital don Juan Marco que ha salido hoy con su familia para la espresada villa.

Deseamos que la respetable enferma mejore rápida y completamente.

Por real orden del ministerio de la Guerra se ha dispuesto, que los individuos declarados soldados en la revisión del año actual, se unan al reemplazo de 1905.

GUIA DE VIAJEROS.—La edición oficial con un magnífico mapa, se vende en la Librería de P. Rioja, en Soria á 50 céntimos ejemplar. Esta *Guía* es la del mes corriente.

Se hallan vacantes los partidos farmacéuticos de Fuentes de Magaña y Villayasas dotado aquel con 2.200 pesetas anuales y 5 por cada vecino de Valdeprado, y este con 252 fanegas de trigo común y 40 de cebada, más 60 pesetas por cuenta de los fondos municipales.

Descanse en paz.

El miércoles pasado á última hora de la tarde se supo la triste noticia de que nuestro buen paisano y amigo don Vicente Gil Tejero, se hallaba gravemente enfermo, y después, que había fallecido á las diez de la noche.

Tan fatal como inesperado fallecimiento fué doblemente sentido en la población donde el señor Gil Tejero gozaba de generales simpatías y había adquirido nombre honroso y respetable en el comercio, como digno sucesor de su señor padre político el inolvidable sorianos don Juan Monge.

El señor Gil Tejero desempeñó también mas de una vez el cargo de Concejal del Excmo. Ayuntamiento de Soria, inspirado en el bien del pueblo con buena fé y plausibles iniciativas, habiendo pertenecido desinteresada y consecuentemente al partido de unión republicana de la capital.

Ayer viernes por la mañana tuvieron lugar los funerales en el templo de San Clemente é inmediata conducción del cadáver al Cementerio católico, y fueron una verdadera y sentida manifestación de duelo, presidiendo este los estimados hermano del finado don Eustaquio y joven sobrino don Juan Muro Monge, acompañados de otros familiares y amigos.

Reciban las desconsoladas esposa doña María Monge é hija doña Roselina Gil, nuestro respetable amigo Doctor don Bonifacio Monge Sanz, el hermano y sobrino del finado y demás parientes, la expresión sincera del vivo sentimiento que nos ha causado su irreparable desgracia, á la cual con los innumerables amigos de Soria y la provincia nos asociamos muy de veras, y descanse en paz el paisano querido don Vicente Gil Tejero.

NOTICIA INTERESANTE.

Solicitado por don A. de H. de aquí, un delegado de la casa Ramón, vendrá á servirle uno de los peritos auxiliares del reputado ortopédico-especialista don Pedro Ramón (*despacho en Barcelona, Carmen, 33, 1.º*), quien permanecerá en esta capital los días 25 y 26 del corriente, recibiendo de 11 á 1 y de 5 á 6 en el Hotel Comercio. Lo que ponemos en conocimiento de los herniados (*quebraduras y relajaciones*), de ambos sexos y todas edades, de las señoras que sufren descenso del vientre ó de la matriz, dolores lumboabdominales y abultamiento del vientre.

Conocidos ya en toda España, muy especialmente en esta región, los éxitos de dicha casa en el alivio y curación radical de las citadas dolencias, aconsejamos á los pacientes acudan al Hotel Comercio, de esta capital, ó soliciten de la casa Ramón el libro publicado por dicho especialista. *«Tratamiento de éxito seguro sin intervenciones quirúrgicas.»*

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Pídase siempre ELIXIR SAIZ DE CARLOS, único acreditado, único que cura.—Trece años de éxitos constantes—Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registra en Europa y América. —46—

Cultos religiosos.

Hoy sábado comienza a las seis de la tarde en la iglesia de Religiosas Carmelitas Descalzas la solemne Novena a la Santísima Virgen del Carmen con exposición del Santísimo Sacramento y sermones que predicarán el día primero don Federico Esteban Gracia, Capellán de Religiosas Clarisas, el segundo don Hermenegildo Igea, Canónigo de la Iglesia Colegial, el tercero don Ulpiano Vera, Salmista de la misma, el cuarto don Damián Gonzalo, Coadjutor de Nuestra Señora La Mayor y los restantes el Rdo. P. Justo de San José, Carmelita descalzo del Burgo de Osmá.

Alcance Postal.

Servicio especial DE LA "AGENCIA ESPAÑOLA," Madrid 13-, 2 t. Información general.

El presidente del Consejo ha recibido esta mañana a la prensa. Dijo que había recibido una carta muy cariñosa del señor Maura, en la que le felicitaba aunque escatimándole algo las enhorabuena, porque no desconoce la situación difícilísima en que se ha encargado del gobierno.

Mañana se celebrará Consejo en la Presidencia para continuar la cuestión de los tratados de comercio, varios expedientes de trámite y designación de alto personal aún vacante.

En el ministerio de Hacienda se ha recibido un telegrama de la Cámara italiana anunciando que se han aumentado los derechos de importación de las uvas españolas.

El señor Navarro Reverter ha negado que piense crear Directores honorarios agregados a los técnicos.

El señor ministro de Hacienda ha ordenado que con urgencia se lleve a efecto una recopilación de lo legislado sobre contribución industrial.

El ministro se propone unificarla para evitar el abuso que cometen los industriales amparados en el maremagnum legislativo.

La «Gaceta» publica hoy un decreto resolviendo la competencia entablada entre el gobernador civil de Guadalupe y el Juez de instrucción de Pastrana.

La competencia ha sido fallada en favor de la Administración local.

Parece que se tropieza con grandes dificultades para la provisión de las Embajadas de México, Argentina, Estados Unidos y Bélgica, por dimisión de los Embajadores.

El señor Moret regresará a Madrid el próximo viernes por la noche.

El nuevo Gobernador civil de Barcelona señor Manzano, marchará el domingo ó lunes a la Granja para cumplimentar a los reyes, regresando enseguida a Madrid, para ir a tomar posesión del Gobierno.

de Correos y Telégrafos, el nuevo Director don Martín Rosales.

El conflicto entre tahoneros y repartidores de pan a domicilio, tiende a agravarse cada vez más.

Hasta el día 18 del actual permanecerá la infanta Isabel en Vigo.

Este día marchará a San Sebastián, donde pasará el verano.

Sigue entre los políticos la ansiedad por conocer el resultado de la provisión de la subsecretaría de Hacienda, direcciones de Agricultura, Prisiones y Aduanas.

Los candidatos para estos cuatro puestos aumentan de un modo alarmante, y los disgustos por esta causa se suceden.

Se asegura que en los primeros días de la próxima semana se dirigirá a los inspectores provinciales de España la circular ordenando examinen los títulos de los profesores.

Los señores Navarorroverter y Gullón han conferenciado hoy nuevamente acerca de los tratados comerciales.

Se ha ordenado que zarpe del Ferrol con rumbo a San Sebastián el Giralda, con objeto de que represente a España en las próximas regatas internacionales.

En el ministerio de Marina nos han desmentido que haya sufrido averías el Lepanto.

El día 16 marchará la reina a San Sebastián y no tardando los reyes.

En Miramar se están realizando algunas obras de importancia con motivo del próximo viaje de los reyes.

Una comisión de valencianos llegada hoy a Madrid ha obsequiado con un banquete al señor Canalejas.

A este acto asistirán Navarorroverter y Jimeno.

El próximo domingo se celebrará una novillada, lidiándose tres novillos de la ganadería de Castellones y tres de Félix Gómez, que serán estoqueados por Chiquito de Begoña, Platerito y Flores, este último nuevo en esta plaza.

La temperatura en la Corte es poco menos que insuportable.

Por el día nos «freímos» y por la noche nos «helamos».

¡Vaya un veranito! Envidiamos el de SORIA.

Dentro de breves días será sometido por el ministro de Gracia y Justicia a la firma del Rey un decreto nombrando a don Antonio Maura presidente de la Sección cuarta de la comisión de Códigos; vicente existente por la muerte del señor Puigcerver.

Despachos telegráficos.

LONDRES.—Se espera en Austria al rey Eduardo del 5 al 7 de Septiembre, que va a organizar el concierto de las potencias para llegar a la pacificación de Polonia y Rusia.

TOKIO.—El gobierno japonés abrirá en Septiembre el puerto de Dalny al comercio industrial.

AMIENS.—El tren que hace el recorrido de Calais a Bales ha chocado al llegar a Aillyame con otro de mercancías.

Han resultado heridos el maquinista y cinco viajeros.

Se dice que hay más víctimas y que los desperfectos en ambos trenes son grandes.

VIENA.—La emperatriz Eugenia ha llegado a Ischi.—Ha sido agasajadísima.

VARSOVIA.—Siguen sucediéndose los asesinatos en todo el imperio ruso. Témanse graves desórdenes. Muchos habitantes huyen.

CONSTANTINOPLA.—Témanse una sublevación en la flota turca. Témanse precauciones.

PARÍS.—Mañana tratará el asunto Dreyfus en la Cámara.

Mr Presseure propónese interpelar, pidiendo al mismo tiempo que se borre de los cuadros de la legión de honor el nombre del general Mercier, que por cierto hasta última hora ha estado defendiendo las maquinaciones del Estado Mayor contra Dreyfus y que al mismo tiempo que se celebraba el Consejo de reuniones, declaró que no se podía absolver al procesado sin condenarle a él.

Témanse incidentes graves en la sesión de la Cámara.

BOLSA.—Cotización oficial de hoy.

Contado, 81,00; Fin de mes, 81,27; Amortizable, 100,05; Banco, 433,00; Tabacos 394,00; París, 10,95; Londres, 27,97; París exterior, 95,70.

Cambio del oro en Buenos Aires, 130

Se alquila la casa núm. 17 de la calle Real, con dos pisos para un vecino.—Dará razón Adolfo de los Santos, en la calle del Matadero Viejo, número 9, en Soria. 3-3.

L. Larruga PANADERIA MECANICA

“Eléctrica de Soria,”

CIRUJANO DENTISTA DE MADRID

Trabajos selectos garantizados, precios módicos, extracciones sin dolor. Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. En Soria: Fonda del Comercio, hasta el día 30 del mes corriente. En Almazán, del 1 al 15 de Agosto y en Burgo de Osmá, del 15 al 30 del mismo.

FÁBRICA DE HARINAS.

«Eléctrica de Soria» Harina flor marca FB el saco de 100 kgs. 34 ptas. Cuartas, la fanega 4.50 Moyuelo id. 3.00 Salvado id. 1.50

No habrá débiles Usando el Antianémico GRAU-GUINART

que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Estimula altamente el apetito. De venta en todas las farmacias y en Soria en la de D. José Morales, Collado, 6.

DEPOSITO CENTRAL Pérez Martín Velasco y Comp. Mayor, 18, Madrid.

Leyer. Infalible. Insecticida.

¿Quiere Vd. verse libre de moscas, mosquitos, chinches, correderas, pulgas y polilla? Pida Vd. el insecticida LEYER. Es infalible. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

Depósito: Angel Lacalle, Collado, 64.—Soria. SORIA: TIP. DEL «NOTICIERO DE SORIA.»

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas ó pies, obesidad, prolapso de la matriz, etc., etc.

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio del aparato «Herniario mecánico-regulador» con privilegio de invención por 20 años Patente número 37.512 del reputado ortopédico de Madrid, D. Miguel Felipe Rodríguez.

Para combatir las deformidades del pecho y espalda, desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas ó pies, etc., etc., se construyen aparatos verdaderamente prodigiosos que han venido a llenar un vacío que ha tiempo se dejaba sentir en la Ortopedia; pudiéndose asegurar que dicho reputado ortopédico, es el único que en España puede ofrecer al público, aparatos para curar todas las deformidades conocidas en el cuerpo humano.

Especialidad en fajas higiénicas para las señoras de vientre abultado, péndulo ó caído y para combatir la obesidad.

Piernas y brazos artificiales. Todos los aparatos se hacen a la medida, por lo que se exige la presentación y reconocimiento del paciente.

EL MÉDICO ESPECIALISTA del Gabinete de dicho reputado ortopédico, recibirá: En CALATAYUD, los días 20 y 21 de Julio, Fonda DEL MURO.—En SORIA, los días 22 y 23 Julio, Hotel COMERCIO.—En TUDELA, los días 26 y 27 Julio, Hotel ALBENZ, de diez a una y de tres a seis.—EN MADRID, en su Gabinete Mendizábal, 8, duplicado.

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPOSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES DON PEDRO LLORENTE Collado, 21 y Plaza de Acaña, 15.—SORIA

ANEMIA, curan rápidamente con la Hemoglobina líquida del Doctor Grau

palidez, desarreglos periódicos, palpitations nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, se curan rápidamente con la

Depósito central: Grau y Bufill, S. en Cta.—Campo Sagrado, 24.—Barcelona.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. Exijase: VICHY-HOPITAL VICHY-GRANDE GRILLE VICHY-CELESTINS

Retención y curación radical de las hernias de todas clases en ambos sexos y todas edades, con el infalible RESOLUTIVO IDEAL. Triunfo sin precedentes de la casa más notable de Europa, así reconocida en los centros científicos y por los cirujanos más eminentes de Alemania, Estados Unidos, España, Francia, Inglaterra, Italia, etc., cuyos elogios, universalmente tributados, nunca han sido más que estricta justicia que se le ha hecho, ya que los tiene bien merecidos. Ha llegado el día, como no podía menos, en el que cualquier otro medio es considerado aberración de los herniados ó de quienes tienen obligación de bien guiarles, ya que hoy las hernias se curan fácilmente y únicamente los descuidados hacen precisas operaciones cruentas ó mueren en medio de atroces dolores. Los bragueros ordinarios ó comunes son fatales para el paciente; los elásticos, llamados sin resorte, contra no curar causan el desarrollo de la hernia, adherencias inoperables y producen afecciones peores que las mismas hernias; los reductores y bragueros electromagnéticos, en serio, no merecen ocuparse de ellos.

RESOLUTIVO IDEAL

(con real privilegio de invención)

TRATAMIENTO RADICAL DE LAS

HERNIAS

y abultamiento del vientre.

Ni más operaciones cruentas, ni sufrimientos; las hernias de todas clases se curan hoy fácil y cómodamente.

EL RESOLUTIVO IDEAL, método estilo inglés, inventado por un genio español, es sólido y económico (imposible economía mayor) y de facilísima adaptación á todos los individuos, temperamentos y constituciones, y de precisión en el alivio y curación radical por su funcionamiento y porque facilita el empleo de ELEMENTOS CURATIVOS DE SOBERANA EFICACIA: superior resulta para las señoras y para los jóvenes de ambos sexos, ya que la fácil adaptación é imperceptibilidad les permite el tratamiento sin que nadie, ni las personas de mayor intimidad, se den cuenta de su padecimiento. Que todos los herniados usen el RESOLUTIVO IDEAL que nada como él cumple los objetivos de alivio, retención y curación radical, con comodidad, pulcritud y economía. Prospectos gratis, pídanse al Instituto «TRATAMIENTO RADICAL DE LAS HERNIAS SIN OPERAR» (único en España) BARCELONA.

Aviso

Para que médicos y pacientes puedan convenirse de lo notable de este invento, un miembro de este Instituto se hallará en SORIA los días 25 y 26 del corriente: recibirá de ONCE á UNA y de CINCO á SIETE en el HOTEL COMERCIO.

Balneario de Medina del Campo

Verdadero Sanatorio para la escurfula, según informe del Real Consejo de Sanidad.

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo yoduradas, Único en España que elabora Aguas Madres, análogas y muy superiores á las de Salies de Bearns, en Francia, á las de Kreuznach y Nauheim, en Alemania.

Eficacísimas para el linfatismo, escurfulas en todas sus manifestaciones, tuberculosis locales, mal de Pott, artrocaces, conalgias, oftalmias, corias, ozenas, rraquitismo, herpetismo, reumatismo, anemias, cloro anemias, enfermedades del aparato genital de la mujer, histerismo, corea, neurastenia y parálisis reflejas.

Esmerado servicio de fonda. Espaciosas habitaciones con luz eléctrica. Parques de recreo. Capilla para el culto. Carruaje á la llegada de los trenes.

Temporada oficial: de 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Médico-Director: Ilmo. Sr. D. José Morales Moreno.

Para más detalles, dirigirse al Administrador del Balneario á Medina del Campo. 7-15

Nueva Fábrica de ladrillo, teja, cal y yeso

BRUNO MUÑOZ Y COMPAÑIA

En los lavaderos viejos de lanas de esta ciudad junto al molino del Medio.

SORIA

Los dueños de esta nueva Fábrica de cerámica ofrecen al público en general sus productos de inmejorable calidad, como pueden apreciarlo, á precios baratísimos.

- Teja marca o m. 48 por o m. 22 por o m. 07, el ciento..... 5 00
Ladrillo ordinario o m. 28 por o m. 14 por o m. 046, id..... 13 25
Id. para dovela y bovedillas, según tamaño, Id. de cuña de tizon o m. 28 por o m. 14 por o m. 05..... 5 50
Id. id. de sogá, id., id., id..... 5 50
Para cornisas varios modelos se admiten encargos..... 4 00
Cal en terrón qq..... 4 00
Id. apagada, fanega colme y cribada..... 0 50
Mortero, carro de 40 cunachos..... 1 00
Yeso qq..... 4 00

Estos precios son al pie de la obra dentro del casco de la población.

Para los pedidos, dirigirse á la misma Fábrica, ó á casa de Nicanor Manrique, y en la Plaza Mayor, número 7, carpintería, siendo servidos tan pronto se dé aviso.

Bruno Muñoz.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somaolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.



Acerque el grabado á los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIAGH & Ca. BARCELONA.

FÁBRICA DE JABÓN

PEDRO LOBERA É HIJOS

ALMACEN DE COLONIALES

PINTORES

Pedro Lorente.

Calle de Santa María número 1, SORIA.

Se dora, pinta y decora.

Se empapanan habitaciones.

Se hacen toda clase de trabajos concernientes al arte.

Premiado con medalla de oro y cruz en la Exposición de Murcia por sus inmejorables clases de jabón.

Tinta negra para escribir. Se vende por cuartillos y medios cuartillos en la Librería de P. Rioja.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida

Subdirector en Soria, don Rafael Arjona, Plaza de Aceña, (antes Herradores), 15, pral.

LA POSITIVA
Gran Zapatería de Francisco Modrego Muñoz
Collado, núm. 70, Soria.
(Frente á la Plaza de San Esteban.)
Tengo el gusto de ofrecer al público mi nuevo Establecimiento con un abundante surtido de calzado, tanto en fino como en ordinario para señoras, caballeros y niños, con todos los adelantos del arte que hasta la fecha se han conocido, para lo cual no he omitido gasto ni sacrificio alguno á fin de obtener los géneros y materiales de las mejores fábricas, así del reino como del extranjero, y cuento también con oficiales de primera para su construcción, habiendo traído de Valencia un inteligente maestro-cortador, el que se encargará de tomar las medidas y se construirán los calzados bajo su dirección para que éstos resulten con toda perfección y maestría.

LA JURA EN SANTA GADEA (2) ó un amor desesperado por Camilo Millán.

rrerer á don Sancho por su indiferencia, no creyó amarlo tampoco, pero sintió la necesidad de verlo humillado y rendido á sus pies en desquite de su desvío, no para entregarse á él, sino para satisfacer su vanidad ofendida. Ilusiones que la mujer se forja á menudo, porque, como dijo el poeta:

Allá vá la nave
!quien sabe do va!
!Ay, pobre el que fia
del viento y el mar!

á lo cual podemos añadir nosotros de propia cuenta, que en el mar de las pasiones son muy grandes las borrascas, ¡feliz el que llega á puerto! ¡infeliz el que naufraga! Lo que en doña Luz empezó por ser mera satisfacción del amor propio

ofendido, fué convirtiéndose poco á poco en pasión, y cuando la joven se dió cuenta de ella, no pudo ya reprimirla; lo único que pudo hacer fué contenerla en límites discretos, para que de ella no se percatase nadie, sino el hombre que la había inspirado. El rey, que, aunque enamorado de su esposa, no era insensible á las gracias de las demás mujeres, como le sucede á todo hombre por virtuoso y santo que sea, no tardó en comprender aquella pasión oculta; pero por una de esas aberraciones del espíritu humano, por uno de esos fenómenos del corazón que á veces ocurren, el amor de doña Luz le desagradó en vez de halagarle, y á medida que éste fué creciendo en intensidad, el desvío del rey fué aumentado y haciéndose más patente.

Muerto Alvar Sánchez de Hines-trosa en la batalla de Golpejar, encontróse viuda doña Luz á los veintitrés años de su edad, sin haber tenido hijos, y cuando estaba en el apogeo de su hermosura y en los momentos

supremos de su pasión hacia el rey. Los lutos de la viudez, realizando sus encantos y dándole carácter más solemne, hicieron titubear por un instante al monarca, y aquel instante que fué el más feliz en la vida de doña Luz, se trocó pronto en negruras del alma y en rencoroso despecho. La reacción súbita de don Sancho arrancó de cuajo el amor que la joven sentía por él, é hizo germinar en su corazón el odio y el deseo de la más cruel venganza; que no hay para una mujer, joven y hermosa, agravio mayor que verse despreciada por el hombre á quien ama y á quien pone al alcance de su mano el tesoro de sus gracias.

Doña Luz, á pretexto de su viudez reciente, solicitó y obtuvo de la reina permiso para vivir retirada en Zamora durante algún tiempo, y en Zamora se encontraba cuando el rey don Sancho le puso cerco en 1072, sin que de su imaginación se hubiese borrado el agravio, ni de su pecho las ansias de vengarse.

Antibaceral Martin.-20 AÑOS DE ÉXITOS
Remedio infalible contra el Bazo y la Bascuilla en el ganado lanar y cabrío. Basta un bote para cien reses y una sola dosis para ver sus excelentes resultados. Este preparado no origina pérdida de carnes, todo lo contrario, las fortifica. Existe un grado como preservativo para los ganados sanos y otro curativo para los ya enfermos. Su sencillez en suministrarlo y eficaces efectos, lo recomiendan por sí solo.
De venta en Soria: Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6. 6-30.
NOVELA-SALÓN
Revista semanal ilustrada, con novelas de los más célebres autores.
Los cromos que publica Novela-Salón, son magníficos.
Cada número vale 30 céntimos de peseta y se vende en Soria, librería de P. Rioja.

Fernando I de Castilla, que había conseguido unir bajo un mismo cetro las coronas de Castilla y de León, incurrió, al morir en 27 de Diciembre de 1065, en la misma falta que cometió Sancho el mayor, rey de Navarra, al fraccionar su reino entre sus hijas, y las consecuencias tenían que ser lógicamente las mismas. A su hijo mayor, don Sancho, le dejó Castilla; á su segundo hijo, Alfonso, le dejó León; á su tercer hijo, García, le dejó Galicia y Portugal; á su hija doña Elvira, los pequeños dominios de Toro, y á su otra hija, Dª Urraca, los de Zamora. Existían además en España otros dos reinos, el de Aragón y el de Navarra, regidos por otros dos Sanchos, primos hermanos del de Castilla: el primero, hijo de don Ramiro, y el segundo, hijo de don García, hermano del difunto rey Fernando I. No agradó en modo alguno á don